

## 2021年全国节能宣传周 内蒙古启动仪式在呼和浩特举行

张韶春致辞

本报8月23日讯(见习记者 马芳)8月23日,全国节能宣传周内蒙古启动仪式在呼和浩特举行。

自治区党委常委、自治区常务副区长张韶春出席活动并致辞。全区12个盟市通过视频连线方式参加活动。

张韶春指出,组织开展节能宣传周和低碳日活动,对于自治区深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,在全社会推动形成绿色发展方式和生活方式,具有重要意义。近年来,自治区党委和政府坚定不移贯彻新发展理念,加快构建节约资源

和保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局,取得了积极成效。社会各界要更加自觉地推动绿色循环低碳发展,让资源节约、环境友好成为主流的生活方式,以实际行动把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽,让绿色发展真正成为内蒙古的底色和名片。

据了解,本次宣传周以“节能降碳、绿色发展”为主题,在8月25日全国低碳日当天还要以“低碳生活 绿建未来”为主题进行集中宣传展示。期间,自治区将组织开展一系列内容丰富、形式多样的节能降碳云上活动,进一步营造节能降碳的良好氛围。

## 自治区口岸管理部门 确保我区口岸安全畅通

本报8月23日讯(记者 高慧)面对疫情防控新形势新变化,近日,自治区口岸管理办公室下发《关于进一步做好口岸疫情防控工作的通知》,要求各盟市口岸管理部门进一步加强口岸疫情防控工作,超前切断疫情传播链条,确保我区口岸安全畅通。

通知强调,要认真按照自治区和盟市疫情防控的决策部署,落实好外防输入、内防反弹,常态化防控策略,进一步压紧四方责任,落实“五有三严”要求,加强值班值守,严格执行疫情防控

## 我区启动国家统编教材 联合备课指导工作

本报8月23日讯(记者 刘志贤)8月23日,自治区同频互动在线教研平台开展了道德与法治课程七年级上册第一单元的集体备课,拉开了我区国家统编教材联合备课指导工作的序幕。

据了解,为深入推进国家统编教材使用工作,加强三科师资队伍建设,不断提高教学质量,从今年秋季开学起,自治区教研室开展全区国家统编教材联合备课指导活动,以各级学科名师工作室为基础,吸纳当地中小学学科带头人、教学能手、名师工作坊成员、示范性种子教师和帮扶学校骨干教师,组建覆盖全区的国家统编教材备课联合体,利用自治区同频互动在线教研平台,开展自治区、盟市、旗县、学校课前集体备课活动。充分发挥教研团队的专业引领作用,优化三科教师备课质量,为全区

中小学特别是边远农牧区薄弱中小学提供优质线上教学指导服务。

针对中小学语文、历史、道德与法学科,秋季学期我们共安排了38期联合备课活动。备课活动同步跟进教学进度,联合备课团队在教学进度前一周上传单元教学指导、课时教学设计和专家点评,资源上传内蒙古教育云平台,供全区教师参考使用。自治区教研室副主任赵斌说,课前联合备课主要是为了提高三科教师的教学实操能力。此外,自治区教研室要求各地各校用好用足国家中小学网络云平台和自治区教育公共服务平台教学资源,引导教师研读平台提供的课程学习、专题教育等精品栏目教学资源,切实做到学以致用,指导三科教师将备课资源用于课堂教学。



暑期托管班结束啦

8月20日,孩子们在暑期托管班认真练习书法。当日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗札萨克镇暑期托管服务结束。据悉,为疏堵结合推进“双减”落地,札萨克镇通过“爱心暑托班”为孩子们提供手工培训、书法培训、实地参观等系列活动,既解决了孩子们暑期看管难的问题,又丰富了他们的暑期生活。

本报记者 刘志贤 摄

## 防控知识天天讲

## 开学在即 学生如何做好新冠肺炎疫情常态化防控?

问:开学在即,学生如何做好新冠肺炎疫情常态化防控?

答:1.保持科学规律的作息时间,保证睡眠充足,劳逸结合,减少久坐,适度运动。12岁以上学生应接种疫苗,接种疫苗后仍需注意个人防护。

2.注意个人卫生,及时进行手卫生,避免用未清洁的手触摸口、眼、鼻,打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口、鼻或采用肘臂遮挡等。

3.日常生活用品单独使用。

4.尽量减少前往人员密集和通风不良的场所,减少聚会、聚餐等聚集性活动。

5.乘坐公共交通工具时需佩戴口

罩。口罩弄湿或弄脏后,及时更换。

6.注意用眼卫生,做好近视防控。适当科学运动,平衡营养膳食,安排好作息,提高机体免疫力。

7.每日进行自我健康监测,测量体温并注意观察有无其它可疑症状,当出现发热、咳嗽及其它可疑症状时,及时报告班主任。

8.患有呼吸道疾病期间,尽量减少外出,如需外出,应正确佩戴口罩,做好个人卫生。

(见习记者 王坤整理)

来源:《重点场所重点单位重点人群新冠肺炎疫情常态化防控相关防护指南》(2021年8月版)

## 做党和人民满意的好老师 记全区优秀共产党员李凤娥

□本报记者 图古斯毕力格

做一名好老师是我毕生的追求!我热爱这份工作,也爱我的每一位学生。全区优秀共产党员、巴彦淖尔市临河区水源路学校副校长李凤娥是这么说的也是这么做的。

自1988年大学毕业,被分配到巴彦淖尔市临河区第五中学任教以来,李凤娥33年如一日,不辞辛苦,兢兢业业,在平凡的岗位上默默奉献,得到同行和学生的广泛赞誉。任教期间,她积累了丰富的教学经验,不少学生考入清华、浙大、同济、北航、中国科技大学等名牌大学。

1995年开始担任班主任以来,李凤娥努力做一名让家长放心的好班主任。为克服学校师资不足的困难,她同时兼顾2个毕业班的语文教学和1个班的班主任,超负荷运转常常使她头晕目眩。2007年她任2个班的班主任,2008年为解决学校的燃眉之急,她又接任3个班的班主任及语文教学工作,面对巨大的压力和挑战,她总是以满腔的热情和顽强的毅力投入工作。2010年9月,她任临河区第五中学教导处主任,全面负责教学常规管理,同时兼任2个班主任和语文教师。面对新岗位、新挑战,她努力做到更好,特别在教改活动中,以身作则,率先垂范,多次带领老师外出学习,借鉴先进教学理念,推进临河区第五中学教育事业的发展。

2019年8月,组织上安排李凤娥到临河区一所新建学校——水源路学校负责教学管理,并担任1个班的班主任和2个班的语文教师。到任后她怀着强烈的使命感和责任感全身心投入工作中,做好校长的助手,做好老师的引领者。在2020年临河区教育局年

度目标考核中,她扎实、认真、有序的教学管理工作得到领导们的充分肯定。

面对一所新建学校,承载着市区两级政府的厚望与重托,作为主抓教学的负责同志,李凤娥的压力和工作强度不言而喻。一周23节课,最多时一天有8节课,上课之外还要带领教师听评课、制定学校的制度、带领大家进行教学改革,最终在全市教学统考中,水源路学校取得总分名列全市第一的好成绩。

李凤娥始终认为教育的真谛就是大爱。让每一位家长放心,这是她的

信念和追求。在她眼里,所有学生都是平等的,都应当得到老师同样的尊重和关爱。

她重视问题学生的引导教育,把转化这部分学生当作育人的重中之重。平时注重观察他们的各种表现并做好记录,想方设法挖掘这些学生身上的闪光点,保护他们的自尊心,增强他们的自信心。她尝试通过各种有益的教育渠道,如家访、谈心、书信往来、日记展示、赠书等,与学生和家长实现有效沟通,准确把握这些学生的思想动态,耐心地进行说服教育。在班内开展“一助一”帮教活动,让他

## 推行使用国家统编教材 加强国家通用语言文字教育教学

## 推行使用国家统编教材 让学生享受更有质量的教育 访内蒙古大学蒙古学学院副院长、教授吴英喆

□见习记者 李存霞

推行使用国家统编教材,是学好用好国家通用语言文字的重要载体和有效途径。作为一名掌握多种语言文字的少数民族教师,我认为,推行使用国家统编教材和推广普及国家通用语言文字,有助于学生从小树立良好的意志品格和道德素养,树立正确的法治观念和社会责任感,坚定四个自信、增强五个认同,有利于少数民族学生更好地学习文化知识,享受到更有质量的教育资源,更好地融入社会。近日,内蒙古大学蒙古学学院副院长、教授吴英喆在接受记者采访时说。

吴英喆从小学一年级开始接受少数民族语言授课,小学三年级开始学习国家通用语言文字。他说:这两种语言在语言类型学上具有较大差异,属于两种不同语系的语言。为了熟练掌握这两种语言文字,我花费

了很多时间和精力,但在学习的过程中,我养成了不畏艰难困苦、坚韧不拔的精神,这对我的学习、成长有很大的帮助。

1992年,吴英喆考入内蒙古大学,相继完成了本科、硕士和博士阶段的学习。读书期间,他又学习了英语、日语等几门外语。学习掌握多种语言文字,对于从事语言研究的吴英喆来说大有裨益,也让他在学术研究的道路上越走越远。

谈到推行使用国家统编教材的重要意义时,吴英喆说:国家统编教材由全国著名专家学者、一线骨干教师编写,遵循学生的认知规律和教育教学规律,贴近学生思想、学习、生活实际,教材内容不仅有利于发展学生的听说读写能力和思维,还有利于传承中华优秀传统文化、社会主义先进文化,弘扬民族精神,坚定理想信念。国家统编教材具有重要且特殊的育人功能,有利于全面落实立德树人根本任务,形成主线贯穿、循序渐

进、螺旋上升的一体化人才培养格局,对于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人有不可替代的作用。

他表示,国家统编教材是国家级、高水平、权威性教材,以弘扬社会主义核心价值观、加强中华优秀传统文化、革命文化和社会主义文化教育为编写原则,有利于帮助广大学生铸牢中华民族共同体意识,成为能够担当民族复兴大任的时代新人。国家统编教材按照不忘本来、吸收外来、面向未来的要求,既体现内容代代相传,又体现时代性,反映经济社会发展、科技进步和马克思主义中国化最新成果,还具有前瞻性和国际视野,有利于学生开阔视野。推行使用国家统编教材,有利于民族地区各民族群众享受更加有质量的教育,具有重大战略意义和深远的现实意义。

吴英喆认为学校应不断充

们认识到学习的重要性,积极鼓励他们参加社会实践,使他们懂得珍爱生命,珍惜生活,要有远大理想和抱负,懂得感恩,懂得承担责任。李凤娥老师所教的学生虽然在成绩上有差异,但在德智体美劳方面均获得了全面发展。

30多年来,她把所教的每位学生都装在心里,倾心倾力做关心学生的母亲。学生没有钱交报考费,她帮着交。每当碰到学生过生日,她都送上真诚的祝福。中秋节时还不忘给住宿的学生发月饼、水果等。2020年8月,手术后尚在恢复期的她,利用假期完成全班43名学生的家访,让学生和家长们无不感动。

2020年疫情期间,李凤娥带领全校教师认真开展好线上教学,作为班主任,她常写信给家长和学生们,排解他们的焦虑情绪,及时检查学生线上听课和作业情况,并将一些好的管理经验与同事分享。不仅如此,她多次带领学生们积极参加爱心捐助活动,2018年为乌拉特前旗赈灾捐资3000元,捐助市儿童福利院2000元物资,为班里患癌症老师集资捐助5600元,疫情期间为学校捐助3900多元物资。

李凤娥是一位有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师,也是一位政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的好老师。一份春华、一份秋实。在教书育人的道路上她付出的是艰辛和汗水,收获的是学生、家长、社会的认可和尊重。她本人多次获得表彰,先后荣获“全国优秀语文教师”“全国模范教师”和“全国中小学优秀班主任”“党和人民满意的好老师”“自治区级优秀教师”“自治区特级教师”“草原英才”等荣誉称号。

## 巴雅日图:学好国家通用语言文字 传承中华优秀传统文化

□本报记者 魏那

初见巴雅日图,是在草原深处一所蒙古族学校的书法课堂上,他正站在讲台上给学生上书法兴趣课。每次上课,巴雅日图压堂的内容是示范书写。只见他铺开宣纸,凝神静气,抖腕运笔,行云流水间,一手好字跃然纸上,引来学生的啧啧称赞。个性温和的巴雅日图,和学生们相处融洽,在轻松愉悦的教学中,享受着一种简单的快乐。他说:我希望带出一批好的苗子,让他们通过学习书法艺术,更好地传承中华优秀传统文化。

80后青年教师巴雅日图,现任赤峰市克什克腾旗经棚蒙古族中学

副校长,同时还是内蒙古自治区书法家协会会员。作为一名从小生长在牧区的孩子,他从小学到现在都在蒙古族学校学习,小学三年级开始学习使用国家通用语言文字。1999年,他以优异成绩考入赤峰民族师范高等专科学校美术教育专业,毕业后回乡当了一名小学教师。

回顾自己的成长经历,不能熟练运用国家通用语言文字,让巴雅日图切身体会到一种无力感,从而让他更深刻地认识到学习和使用国家通用语言文字的重要性和紧迫性。巴雅日图回忆说:上小学时,我和牧民家的孩子们一起在校园寄宿。街上的菜贩吆喝,卖白菜、卖茄子咯!我们几乎是听不懂的,只能去看看白菜、茄子长什么

样子。后来,我转到城里读中学,同学们经常到车站买车票、到小卖部买文具,都在语言表达上遇到不少困难,明显感觉到与别人有差距。因此,在大学期间,他下功夫刻苦学习国家通用语言文字,甚至执著痴迷上了书法篆刻艺术,为日后教学工作打下了坚实基础。

在20载教学生涯中,巴雅日图从事美术教育外,还当过小学国家通用语言文字教师。2018年,他被任命为经棚蒙古族中学副校长,在从事管理工作的同时,还承担起学校书法兴趣课的教学工作。学习使用国家通用语言文字,给巴雅日图的学习、工作和生活带来了极大改变。源于对书法艺术的执著热爱,经过十几年的

自学苦练,巴雅日图从一名看不懂、听不懂国家通用语言文字的牧区孩子,逐渐成长为内蒙古自治区书法家协会会员,并且跻身于全国书法界,经常与专家学者互学互进、交流沟通。他说:在书法艺术上取得的成绩,就是我长期学习使用国家通用语言文字的最好见证。

在书法兴趣班讲课时,巴雅日图让学生们通过学习书法艺术更好地传承中华优秀传统文化。语通文通心才通。巴雅日图说,推广普及国家通用语言文字,更加有利于传承中华优秀传统文化,更加有利于各族群众享受公平而有质量的教育。作为一名教育工作者,我要始终忠诚于党的教育事业,努力为党育人、为国育才。

## 冷空气来袭我区局地有沙尘或暴雨

本报8月23日讯(记者 石向军)记者从自治区气象局获悉,受高空低涡东移影响,8月23至26日,我区自西向东将有一次明显的冷空气活动。

西部、乌海市有6、7级西北风,阵风可达8到9级。23至25日,全区大部自西向东气温下降4度左右,其中西部偏东、中部、东南部偏西气温下降4至6度,阿拉善盟东北部、巴彦淖尔市大部、乌海市、鄂尔多斯市西北部降温6至8度。这期间,全区大部有雨,部分

地区有超过100毫米大暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气。23至24日,阿拉善盟大部、巴彦淖尔市、乌海市、鄂尔多斯市大部、呼和浩特市北部、乌兰察布市北部有5、6级偏西或西北风,阵风7级以上,其中阿拉善盟东北部、巴彦淖尔市西北部、乌海市有6、7级西北风,阵风可达8到9级。23至25日,全区大部自西向东气温下降4度左右,其中西部偏东、中部、东南部偏西气温下降4至6度,阿拉善盟东北部、巴彦淖尔市大部、乌海市、鄂尔多斯市西北部降温6至8度。气象部门建议,由于前期我区中